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Senatsverwaltung für Finanzen 
 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Paul Fresdorf (FDP) 

über 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei - G Sen - 
 
 
A n t w o r t  

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18 / 22 187 
vom 16. Januar 2020 
über Öffentliche Gebäude in Spandau – Wärmeversorgung 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
 
Vorbemerkung: Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht in 
eigener Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Um Ihnen ungeachtet dessen 
eine Antwort zukommen zu lassen, hat er das Bezirksamt Spandau von Berlin sowie 
die mit der Verwaltung der Immobilien-Sondervermögen des Landes Berlin betraute 
BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH (BIM GmbH) um Stellungnahme bezüg-
lich der in Spandau gelegenen öffentlichen Gebäude des unmittelbaren Landesgrund-
vermögens gebeten. Die dem Senat von dort übermittelten Informationen bilden die 
Grundlage der nachfolgenden Antworten. 
 
 
1.  Mit welchem Energieträger werden die öffentlichen Gebäude im Bezirk Spandau mit Wärme ver-
sorgt? (Bitte nach Objekten auflisten)?  

 
Zu 1.:  Bezüglich der öffentlichen Gebäude im Zuständigkeitsbereich der BIM GmbH 
ist die Art des Energieträgers in der Anlage 1 dargestellt. 
 
Im Zuständigkeitsbereich des Bezirksamts Spandau werden die meisten öffentlichen 
Gebäude mit gasbefeuerten Brennwertanlagen oder mit Fernwärme versorgt. Die 
Energieträger aus den Verträgen, die für die jeweiligen Liegenschaften zum Einsatz 
kommen sind in Anlage 2 dargestellt. 
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2.  Wie hoch ist der Energieverbrauch für Wärme pro m2 bei den öffentlichen Gebäude im Bezirk Span-
dau in den letzten 5 Jahren? (Bitte nach Jahren und Objekten und Verwendung auflisten)?  

 
Zu 2.:  Bezüglich der öffentlichen Gebäude im Zuständigkeitsbereich der BIM GmbH 
findet sich die Auflistung der Wärmeverbrauchsdaten in Anlage 1. Der Betrachtungs-
zeitraum umfasst dabei die Jahre 2014-2018. Derzeit können nur Energiedaten aus 
dem Sondervermögen Immobilien des Landes Berlin (SILB) über die letzten Jahre dar-
gestellt werden. Für das Jahr 2019 liegen der BIM GmbH noch keine Wärmever-
brauchswerte vor. Ursächlich für die abweichenden, spezifischen Verbrauchsdaten 
der dargestellten Jahre sind u.a. Unterschiede in der Nutzungsart und der Nutzungs-
dauer, den beheizten Flächenanteilen und des baulichen/energetischen Zustandes 
der Gebäude. Zudem liegen die Verbrauchsdaten in der Regel nicht gebäudescharf, 
sondern je Wirtschaftseinheit vor. Die betreffenden Wirtschaftseinheiten des Sonder-
vermögens für Daseinsvorsorge (SODA) wurden sukzessive (ab 2017) in das SODA 
überführt und werden aktuell nicht über die Rahmenverträge des Landes Berlin mit 
Wärme bzw. Gas versorgt, sodass der BIM GmbH hierzu bisher keine Verbrauchsda-
ten vorliegen. 
 
Im Zuständigkeitsbereich des Bezirksamts Spandau gibt es eine Energieerfassung für 
die meisten Liegenschaften, jedoch ist eine Separierung der Verbrauchsdaten auf die 
einzelnen Gebäude und Nutzungen (Heizung/Warmwasser) aus der Gesamtbilanz 
nicht abzuleiten. In Anlage 2 ist der Energieverbrauch für Wärme pro Quadratmeter 
der letzten Jahre und die Anzahl der Gebäude für die Liegenschaften dargestellt. 
 
 
Berlin, den 04.02.2020 
 
In Vertretung 
 
 
 
Vera Junker 
Senatsverwaltung für Finanzen 
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Anlage 1:  Wärmeverbrauch der in Spandau liegenden öffentlichen SILB-Liegenschaften 
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Anlage 2:  Wärmeverbrauch der öffentlichen Liegenschaften des Bezirks Spandau 
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